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A sajtószabadságról.
Prohászka Ottokár püspök beszéde az Országos Pázmáng-Eggesület közggülésén.
Ha a minket foglalkoztató eszmék 

közt keresek e közgyűlés bevezetésére 
alkalmas gondolatot s érzéseink vilá­
gában szétnézek oly erős és való ér­
zés után, mely igazán indít s mozgat 
s fölkelti a közérdeklődést: nem talá­
lok alkalmasabbat a sajtószabadság 
eszméjénél s melegebb érzést az érte 
való lelkesülésnél.

A közelmúlt kimutatta, hogy 
mily általános lelkesüléssel, sőt elke­
seredéssel foglalkozott a parlament, a 
sajtó, s a társadalom a sajtószabad­
sággal, mint féltette e kulturális köz­
szabadságot s bátran mondhatjuk, 
hogy hosszú idő óta nem küzdtek 
már eszményekért oly lelkesen, mint 
ahogy küzdöttek most a sajtóreformok 
ellen mindazok, akik azoktól a sajtó- 
szabadságot féltették.

Nem szándékom itt politizálni s 
nem is akarok a sajtóreformjavaslat j 
ellen itt filippikálni - hanem szívesen 
ragadom meg az alkalmat, hogy elve­
ink szempontjából rávilágítsak a saj­
tószabadság kérdésére s hogy rámu­
tassak arra, hogy e kavarodásban 
hol van a mi helyünk s hogy miért 
állítanak éppen elveink s eszménye­
ink oda.

Kijelentem tehát, hogy a mi er­
kölcsi eszményeink s elveink minket 
nemcsak egyes reformjavaslatok ide­
jében állítanak az igazi sajtószabad­
ság pártjára; hanem hogy mi épp az 
elvek erejében mindig és mindenütt 
szolgáljuk az igazi szabadság ügyét 
s harcoljuk a szabadság harcát, még 
pedig azáltal, hogy nemcsak hatalmi, 
vagy parlamenti, hanem elsősorban 
céhbeli ellenség ellen küzdünk, nem­
csak külső, hanem belső ellenséggel 
szállunk szembe, más szóval mi véd­
jük a szabadságot elsősorban nem pa­
ragrafusok és törvények ellen, hanem 
erkölcstelenség s jellemtelenség, tehát 
a szabadság belső megrontói ellen.

Tisztában kell lennünk u. i. az 
iránt, hogy kik a sajtószabadság ellen­
ségei s hogy honnan fenyegeti a saj­
tószabadságot a legnagyobb veszede­
lem. Miután a sajtószabadság is er­

kölcsi kincs, azért annak is a legha­
lálosabb ellensége nem a zsarnok, a 
legnagyobb veszedelme nem a korlá­
tozó törvény s a büntetés pallósát 
forgató hatalom, hanem legnagyobb 
ellensége a belső éretlenség, mely a 
sajtószabadsággal élni nem tud s az 
erkölcsi hiány, mely azzal visszaél. 
Szabadságainkat elsősorban az a tisz­
telet óvja s védi meg, mellyel mi azo­
kat tisztelni s nagyrabecsülni tudjuk s 
kompromittálásuktól óvakodunk. Ahol 
a szabadságot nem tisztelik, ahol azt 
az igazság s jóság szolgálatának nem 
tekintik, ahol a sajtószabadság hazug 
igéinek takarója alatt folyton lelépnek 
az erkölcsi alapokról az erkölcstelen­
ség mocsarába, ahol a sajtószabadság 
örve alatt elkölcsöt rontanak, lelkeket 
piszkitanak, másokat kizsebelnek s 
elnyomnak, ott nehéz kereszteshadat 
hirdetni a sajtószabadság védelmére, 
hiszen ott épp a sajtó munkásai azok, 
kik már gyökerében megrontották s 
belső szervezetében megmérgezték s 
halálra gyengítették a sajtószabadsá­
got. Akik a sajtót arra használják, hogy 
a köztisztességet botránkoztassák s a 
közerkölcsöt gyengítsék, azok magának 
a sajtószabadságnak az alapjait sze- 

i dik szét.
Hogy a magyar sajtóban mennyi 

a sajti »szabadság belső, immanens 
bomlasztó eleme, hogy mennyi a sajtó 
fajtalan kinövése, hogy mennyi a saj­
tószabadsággal űzött durva visszaélés, 
mely a jobb érzést undorral tölti el s 
az erőszakosabb természeteket erősza­
kos intézkedésekre inspirálja, azt fe­
lesleges vázolnom, ebben az undor­
ban mi mindnyájan élünk s mindnyá­
jan megsóhajtjuk a tisztulási folya­
matot s ennek adott ékesszóló ki­
fejezést mélyen tisztelt alelnőkünk 
a sajtóról tartott kath. nagygyű­
lés! beszédében. S ezt szükséges­
nek tartom itt külön hangoztatni; szük­
ségesnek azért, hogy ne látszassunk 
minden megkülönböztetés nélkül egy 
gyékényen árulni azokkal, kik eddig 
ott csak piszkot, most pedig szabad­
ságot árulnak, szükségesnek azért, hogy

ne látszassunk közös zászló alatt csa­
tázni a szabadságért, közös zászló alatt 
azokkal, kik a szabadságot e vesze­
delembe hozták, hogy ellene most e 
sajtóreform készül ; de szükségesnek 
tartom ezt hangoztatni azért is, hogy 
fellépésünknek, szavunknak súlya le­
gyen s hogy értékeljék hazafiui, a sza­
badságot féltő aggodalmainknak, mi­
kor látják, hogy azok emelik fel sza­
vukat, akik a szabadságot megtisztel­
ték azzal, hogy vele vissza nem éltek, 
akik következésképpen a szabadság 
dolgában hivatottak arra, hogy helyes 
mértéket meghatározzák s nemes irá­
nyú fejlődését biztosítsák.

Az Országos Pázmány Egyesület 
a destruktiv irányzattal szemben min­
dig az igazi sajtószabadságot szolgálta 
s tagjait is c szabadság szolgálatára 
s védelmére nevelte s irányította s ezt 
az által eszközölte, hogy minden sza­
badságnak, tehát a sajtószabadságnak 
is erkölcsi alapjait s ez alapoknak s 
elveknek érvényesítését a sajtóban sür­
gette s érvényesítette. Mint élő tila­
lomfa s útmutató áll a sajtóreform 
gondolatvilágában s szellemi kavaro­
dásában s rámutat az irányra, ahon­
nan minden sajtóreformnak, ha helyes 
akar lenni, ki kell indulnia s amerre 
haladnia kell, ha célt akar érni. Ez az 
irány az, hogy a sajtószabadságot el­
sősorban erkölcsi garanciákkal kell 
megvédeni s ha hiba s bomlás van a 
sajtószabadságban, ezt a bomlást is a 

I sajt(') munkásainak erkölcsi megujhó- 
I dásával kell megállítani.

Mi fogja ugyanis a kinövésekben 
elfajult, a visszaélések által meggyen­
gült, ez által kompromitált sajtósza­
badságot megreformálni ? Talán a tör­
vénycikkek, a perek, a büntetések, a 
közigazgatás, a rendészet benyulásai, 
az elkeserítő szekatúrák, a politikai 

; üldözések ? Tudom s vallom, hogy 
kell a bűnnel szemben büntetés s kell 
a kihágással szemben külső represz- 
szió ; de azért mindig igaz lesz, hogy 
a szabadságot voltaképpen az etikai 
rátermettség, a magasabb műveltség, 
a lelkiismeretesség, a szabadsággal
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való élnitudás, szóval erkölcsi kvalitá­
sok menthetik meg s azok biztosít­
hatják egyedül. Nem akarok ennek 
hosszas fejtegetésébe ereszkedni ; elég 
rámutatnom, hogy a szabadság a ma­
gas kultúra terméke s igy csak magas 
kulturfokon állhat meg. Gondoljunk 
arra, hogy mily kultúra hordozza a 
modern sajtót ! A szabad sajtónak 
csodálatosan fejlett technikai substruk- 
ciója van — a gyors értesülés s gyor­
san lebonyolított forgalom alkotjáK föl­
tételeit s rendkívüli komplikált mun­
kaszervezetek teszik lehetségessé, hogy 
az éjjel megjelenő lapok százezernyi 
példányai másnap az ország távoli 
helyeire is ^szállíttassanak. De a tech­
nikai fejlettségen kívül kell hozzá po­
litikai, alkotmányi, jogéleti fejlettség, 
a gondolat, a vélemény szabad meg­
nyilatkozásának joga ; mindenekfölött 
pedig erkölcsi fejlettség, lelki művelt­
ség, szellemi előkelőség kell hozzá.

A szabadságra csak az érlelő­
dött rá, aki önmagának tud parancsol­
ni, önmagának tud mértéket szabni s 
gyámság s cenzúra alól is csak oly 
föltevés alatt szabadul, hogy tud sa­
ját maga lábán járni s a fontos köz­
ügyekben s érdekekben akar is és 
bir is okosan eljárni.

A sajtószabadsághoz nagy lelki­
ismeretesség kell. Itt szóvá teszik az 
egyház, az állam, a társadalom, s a 
kormány összes ügyeit; itt tájékoztat­
ják s befolyásolják a közvéleményt; a 
sajtó életet, vagy halált, romlást vagy 
haladást olthat olvasóiba ; erőssége 
lehet az a szabadságnak s erkölcsnek, 
biztosítéka a haladásnak, mentsvára 
az emberjogoknak, vagy átka minden­
nek. A legszentebb érdekeket is önző­
én s elfogultan s alantas célok szem­
pontjából kezelheti. Összes javainkért 
a sajtóban kell sikra szállnunk; itt 
lehet megvédeni a jogot s igazságot, az 
osztályokat s egyeseket jogtalanság s 
elnyomás ellen : de itt lehet el is árul­
ni a tisztesség s igazság ügyét s ak­
kor a sajtó nem a kulturális haladás 
zászlóvivője, hanem a jogfosztás alá­
való zsoldosa és vérebe lesz.

Íme tehát a sajtószabadsághoz is 
lelki műveltség, erkölcsíség, lelkiisme­
retesség, szellemi előkelőség kell. A 
sajtószabadsághoz is elsősorban em­
berek s nem törvények kellenek, iste­
nes, erkölcsös, lelkiismeretes emberek; 
csak ezek kezébe tehetjük le a köz­
rend, a köztisztesség, a közerkölcs, 
a közjó, a haladás, az igazság és köz­
jóiét oly fontos és hatalmas tényező­
jét, amilyen a sajtószabadság s azok­
tól várhatjuk, hogy nem fogják kom­
promittálni azt. Az Országos Pázmány 
Egyesület ezen dolgozik; szövetkeze­
te akar lenni a sajtó munkásainak, 
kik az emberiség összes eseményeit

B RASSÓI UJLAP
Krisztushoz kötik s kik az újságírást 
is Istenszolgálatának tartják. Ezzel a 
legnagyobb biztosítékát teremtik meg 
a sajtószabadságnak. E hivatásukat 
megőrizzük főleg, most, mikor a saj­
tószabadság ladikja sziklák közt ver­
gődik. Bármi legyen sorsa a sajtóre­
formnak, mi folytatjuk munkánkat s 
oly férfiakat akarunk a magyar sajtó 
számára nevelni és segélyezni, kik 
mert a szabadsággal élni tudnak, azért 
a magyar sajtót is a legelőnyösebben 
s legideálisabban szolgálják. Üdvöz­
löm az elvek híveit s a közgyűlést 
megnyitom. (Hosszas, lelkes éljenzés 
és taps.)

Nagygyűlés után.

A szép és emlékezetes napok letűntek. 
A hétköznapiság útját járjuk megint, mint 
azelőtt. De ez igy van! Pár napig a lelke­
sedés, a tűz, a hév úgy erőt vett lelkűnkön, 
hogy azt hittük, miszerint a tettek ideje el­
érkezett. Nagy dolgokra virradunk, mely a 
hajnalhasadásával versenyre fog kelni. De 
mindezt csak gondoltuk, mert a való mást 
mond. Eltűntek a szép és emlékezetes na­
pok és ma hétköznapiság utján járunk, mint 
régen. Beszélünk a nagygyűlésről, de csak 
beszélünk, egyeseknél fel-feltör a vágy tenni, 
de a vágyódásnál továbbra nem jut. Pedig 
tudjuk, hogy a nagygyűlés célja az volt; föl­
rázni az alvót, ébrentartani a szunnyadót, tet­
tekre serkenteni a tettekben késlelkedőt, acé- 
lositani a gyenge és erőtlen akaratot, elárasz­
tani az öntudat balzsamát, mely erőssé teszi 
a gyengét, bátorrá a félőt és elszánttá a gyá­
vát.

Nem tudjuk, váljon mindezt elérte-e a 
nagygyűlés? De tegyük fel, hogy igen. És 
ha igen, milyen képet mutatna a jelen ? Re­
mek, szép kép tárulna szemünk elé. A nép- 
szövetség 500 tagja felszökött 2000 tagra. 
Akath. kör tagjainak száma 177 
ről 500-ra emelkedett. A „Brassói Uj- 
I a p “ előfizetőinek száma 2000 lett. 
Megalakult a férfikongregáció 100 
taggal. A felnőtt lányok hasonló intéz­
ménye nem birja befogadni a jelentkezők 
számát. Plébánia templomunk na- 
gyobbitásán törik fejüket az illetékes körök, 
mert a látogatók száma hihetetlenül emelke­
dett. A kath. iskolák parallel osztályért 
kérelmeztek, mert minden kath. család feltét­
lenni ragaszkodik a vallásos neveléshez. A 
plébános annyi pénzadományt kapott 
templomfütési, beszerzett harang és oltár 
adósságok törlesztésére, hogy a többletből 
Bolonyában templomot fog építeni. A B r a s- 
sói Ujlap munkatársai oly tömegesen kere­
sik fel a szerkesztőséget, hogy legrövidebb 
időn belül az Ujlap 36 oldalra növi ki ma­
gát. Zsurokon és összejövetele­
ken a „keresztény szellem“ annyira kidom­
borodik, hogy minden értékcikket stbt. ki­
zárólag keresztényeknél vásárolnak. A jelsza­
vaik : keresztény csak keresztény újságot ol­
vasson, kereszténynél vásároljon stb . . .

A keresztény gondolat tettek­
ben nyilvánul. Minden katholikus nő belé­
pett a nőegyletbe, vetekednek az oltár­
egyleti szellem táplálásában. Az annni m 
levélírók önkényt jelentkeznek és bánják 
jellemtelen tettüket. A kereszténysze-
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retet hősies példákban kezd kialakulni : a 
megszólást, rágalmat, megvetést már csak 
hírből ismerik. Egymáshoz járunk, sőt ha 
valakinek a tiszteletére összejövetelt rendez­
nek, azok járnak elől a megjelenésben, akik 
másfelé voltak ugyanaznapra hivatalosak.

A kötelességtudás most tartja 
diadalutját, az egész vonalon megszűntek a 
panaszok, mindenki első óhajt lenni a ka­
tholikus, keresztény és karitativ munkában. A 
plébánia valóságosan ostromállapotnak 
van kitéve, mert mindenki a nagygyűlés ha­
tása alatt áll és van. Mozgalom indult az irány­
ban is, hogy a keresztény gondolkodású pol­
gárok keresztény párttá egyesül­
jenek és úgy szerezzenek érvényt a 
keresztény felfogásnak. A népszövetségi 
takarék pénztár részvényjegyzésében 
a tolakodás oly nagy, hogy rendőri beavat­
kozás kellett a rend fenntartása érdekében.

A vezetőség felbuzdulva a keresztény 
gondolattól, elhatározta már, hogy ez év szep­
temberében megnyitja a katholikus in­
te r n á t u s t.

Egy szóval Brassó városában akeresz- 
tény gondolat a virágzás korát 
éli.

Az egészben csak az baj, hogy mindez 
nem úgy van.

Bár igy volna ! !
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NAPIHIREK.

Társas vacsora Szélyes Dénes tiszte­
letére. Abból az alkalomból, hogy gróf Maj- 
láth Gusztáv Károly erdélyi püspök Szélyes 
Dénes főgimnáziumi tanárt szentszéki taná­
csossá nevezte ki, a brassói r. k. főgimnázi­
um tanári kara társas vacsorát rendezett 
tiszteletére a Schuster féle sétatéri vendéglő 
nagytermében. A tanári kai az ünnepelt kí­
vánságára teljes szűk körben óhajtotta ezt 
rendezni, de azon tisztelői, kik erről tudo­
mást szereztek, szép számban jelentek meg 
a társasvacsorán. Az első fel köszöntőt a 
tanári kar nevében Bordeaux Árpád tanár 
mondotta, kiemelvén benne Szélyes Dé- 
nesnek úgy tanári, mind papi érdemeit. Fel­
köszöntőt mondottak még az ünnepeibe 
Tersztyánszky Sándor s Meisel József apát- 
plebános. Meisel Józsefre Kölcze Károly ürí­
tette ki poharát. Az összegyűlt vendégeket 
Tersztyánszky Sándor üdvözölte. A ke­
délyes este a éjjeli órákban ért véget.

Adomány. Bordeaux Arpádné a Szent 
Antal Napközi Gyermekotthon részére 7 ko­
ronát adományozott főzés megváltás címen. 
Fogadja adományáért ez utón is a vezetőség 
hálás köszönetét.

Filharmonikus hangverseny. A brassói 
filharmonikus társaság f. hó 11-én, szerdán 
este 8 órakor tartja ezidei II. hangversenyét a 
Vigadó nagytermében. Az estélyen kizárólag 
Brahms müvei kerülnek előadásra a következő 
sorrend szerint: 1.) D-dur simfonia (2. szám) 
4 tételben aj allegro nou troppo b) adagio 
c) allegretto, d) allegró con spiritó. 2.) D- 
dur hangverseny, négy tételben.3) Akadémiai 
ünnepi nyitány. Az 1 és 3 számot a filh. 
társaság, a 2. számot pedig Moorec Magda 
dublini hegcdümüvésznő adja elő zenekar 
kísérettel. A hangversenyre, melynek erkölcsi 
sikerét a filh. zenekar jó hírneve s a közre­
működő angol művésznő előnyös, kritikái 
előre biztosítják, felhívjuk olvasóink figyelmét. 
Jegyek a Zeidner-féle könyvkereskedésben 
kaphatók.
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33. szám. __
A türköci templom és iskola javára f. 

hó 7-én nagyon jól sikerült műsoros tánc­
estélyt rendeztek a négyfalui róm. katoliku­
sok. A műsor első pontja Fejér János dij- 
nok, Odor Miklós gör. kel. tanító és Zsig- 
mond B. Gyula r. k. kántor tanító nagy tet­
széssel fogadott vonós triója volt, akik két 
gyönyörű klasszikus darab, és egy népdal 
egyveleg eljátszásával gyönyörködtették a 
szép számú közönséget. Majd „A fogház­
ban“ cimü 1 felvonásos katonai bohózat vi- 
dámitotta a jelenlévőket, melyet a műkedve­
lők igazi odaadással és nagy ügyességgel 
játszottak. A műsor fénypontját Farkas Imre 
„A vén cigány" cimü melodrámája képezte 
élő képek kíséretében. Igazi műélvezettel fi­
gyelte a közönség Erdélyi Anna r. k. tanító­
nő szavalatát és ifj. Kádas József zongora 
játékát, melynek végén szerénységük ellenére 
is a tapsviharban ismételten meg kellett je­
lenjenek az élőképek szereplőivel együtt a 
közönség előtt. „Eljegyzés akadálylyal“ c. 2 
felvonásos vígjáték volt az utolsó pont, mely­
ben sok szereplő ügyes alakítása hangos 
nevetésre fakasztotta, még a legkomolyab­
bakat is. Az egész műsor különben még a 
hivatásos kritikusok elismerését is kiérde­
melte, s a különféle nemzetiségű, műveltségű 
és vallásu közönség kőiében nemes közhan­
gulatot eszközölt. — És ez a hangulat csak 
erősödött az ifjúság jó kedvű tánca alatt. A 
jótékonycélra felülfizetések is voltak. Pálffy 
János hitoktató 2 kor. Rusz János jegyző 2 
kor. Borovics Mária 2 kor. Demes Péter 3 
kor. Szabó vendéglős 5 kor. Kádas József 1 
kor. Lécz János 2 kor. N. N. 1 kor. 40 fill, j 
Koszta Döme 50 fill. Gödri Rózsi ka 50 fill, 
amit a jótékony cél érdekében köszönettel 
nyugtázunk.

Vörös Kereszt bál. A brassói Vörös 
Kereszt egylet február hó 11 -én tartja meg 
szokásos bálját a Redout összes termeiben. 
A meghívókat a rendezőség már ki is 
bocsájtotta. Kik tévedésből meghívót nem 
kaptak, de arra igényt tartanak, forduljanak e 
kívánsággal akár telefonon, akár személyesen 
a főispáni titkárhoz a délelőtti órákban.

Wlassics Önképzőkör előadása. A bras­
sói állami polgári leányiskola Wlassics Ön­
képzőköre folyó hó 16-án, hétfőn este 5—10- 
ig tánccal egybekötött előadást tart, melyre 
a nagyérdemű közönséget meghívja.

Keresztény-szociális nagygyűlés. Buda­
pesten. Február 15-én d. u. 3 órakor a régi 
országház üléstermében keresztény-szociálista 
nagygyűlés lesz a következő napirenddel: 
Dr. Giesswein Sándor: Elnöki megnyitó. Dr. 
Baranski Gyula ügyvéd, fővárosi bizottsági 
tag: A főváros szociálpolitikája. Koszorú 
Imre: Vidéki munkásviszonyok. Kriegs-Au 
Emil: A munkásnők szervezkedése. Huszár 
Károly országgyűlési képviselő: Mit akarunk 
elérni? Haller István országgyűlési képviselő:
A munkásság a magyar közgazdaságban.

Uj ut a Gyilkostóhoz' Csik vármegye 
gyergyói részen van a Gyilkostó gyönyörű 
természeti csoda Gyergyószentmiklóstól né 
hány kilóméternyire. Most épül ott egy 
ut, a gyergyószentmiklós— békási vonal, 
amelynek párját egész Európában nem lehet 
találni. Ez az alagútból kijövő ut szédületes 
magasságról: kétszázméternyi légvonalnyi utat 
egy ki ló méterre kifejtve tesz meg a sziklák 
oldalán vízesések és természetalkotta kőka­
puk között haladó, sziklába vágott ut, négy 
szerpentinnek kiképezve jut le a Pokoltorka 
nevű helyhez. Ez az ut egy kilométeres és 
előreláthatólag százötvenezer koronába kerül.

BRASSÓI U J L A R___
Érdekes statisztika. Olvasom az 1910. 

évi népszámlálás adataiból készült 1911. év 
statisztikai évkönyvét. Ide iktatjuk ez érde­
kes részletet, a magyarság és románság szám­
arányáról nálunk Erdélyben. A lakosság szá­
mát tekintve, a szorosan vett erdélyi várme­
gyékben és törvényhatósági városokban a 
románság és magyarság állása a következő :
A I s ó f e h é r vármegyében 39,107 magyar, 
171.483 román ; B e s z t e r c e-N aszód­
ban 10,737 magyar, 87,564 román ; Bras­
sóban 35,372 magyar, 35,091 román; 
Csik ban 125,888 magyar, 18,032 román; 
Bogarasban 6466 magyar, 84,436 ro­
mán ; Háromszékben 123,518 magyar, 

j 22,963 román ; Hunyadban 52,720 ma­
gyar, 271,963 román ; Kiskük üllőben 
34,902 magyar, 55,585 román ; Kolozs- 
ban 60,735 magyar, 153,717 román ; K o- 
I o z s v á r városban 50,704 magyar, 7562 
román ; Maró s-T ordában 111,376 ma­
gyar 70,192 román ; Marosvásárhe­
lyen 22,790 magyar, 1717 román : N a g y- 
Küküllőben 18,474 magyar, 60,381 ro- 

I mán ; Szeben megyében 10,159 ma­
gyar, 113,672 román ; S z o 1 n o k-D o bo- 1 
kában 52,181 magyar, 189,443 román ; 
Torda Aranyosban 44,630 magyar,
125,668 román ; Udvarhelymegy é- 

: ben 118,458 magyar, 2840 román lakik.

Meghívó. A Brassói kér. szoc. szak- 
I szervezetek 1914. évi febr. hó 15-én (vasár- 
I nap) este 8 órakor, az „Iparegylet“ (Gewer- 
j beverein) nagytermében zártkörű álarcos mu­

latságot rendeznek, munkanélküli és utisegély 
alap javára. Belépő-dij : Személy-jegy 1.20 
kor., Család-jegy (3 személyre) 3. — kor. 
Jegyek előre válthatók Hubert Hedwig és 

I Társa könyvkereskedésében, Dánér Lajos 
Hosszu-utca 44 szám alatti cipészüzletében, 
a vigalmi bizottság tagjainál és este a pénz- I tárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak 

! és hirlapilag nyugtáztatnak. — Azon hölgy 
j aki a legszebb és azon férfi, aki a legcsu- 

nyább maszk lesz, egy-egy értékes jutalom­
ban részesülnek.

I

Táviratok.
Tisza és az oláh paktálások.

Budapest febr. 10. Tisza hivatalos 
nyilatkozatában kijelenti, hogy őt osz­
trák körök semmiféle utasítással az oláh 
tárgyalásokra vonatkozólag nem lát­
ták el.

Albán püspök a királynál.

Bécs, febr. 10. Colecci albán 
püspököt Őfelsége ma kihallgatáson fo­
gadta. A püspök azt mondotta, hogy 
egész Albánia türelmetlenül várja már 
azt a napot, amelyen a fejedelem Al­
bán földre fog érkezni.

Szerbia és a Vatikán.

Belgrád, feb. 10. Szerbia és a 
Vatikán közt a concordátum ügyében 
folyó tárgyalások megszakadtak, mert a 
Vatikánból kijelentették, hogy ebben az 
ügyben mindaddig nem tárgyalhatnak 
Szerbiával, mig Magyarország és Ausz­
tria protektorátusának kérdése az Al­
bán katholikusok fölött el nem dől.

__________ 3. oldal.
Oroszlán az Alpokban.

Grátz, febr. 10. Az Alpok osz­
trák részében egy admonti vadász egy 
oroszlánt lőtt. Valószínű, hogy ez az 
oroszlán volt a környék parasztjainak 
réme hónapokon keresztül.

A görög trónörökös nősiilése.

Athén, febr. 10. Félhivatalos ér­
tesítés szerint a trónörökös nem so­
kára jegyet vált a román király leá­
nyával, Erzsébet hercegnővel.
Az ellenzéki pártok tanácskozása.

Budapest, febr. 10. A szövetke­
zett ellenzéki pártok tanácsa vasárnap 
ülést tartott, amelynek tárgyát az el­
lenzéki pártoknak a képviselőház ülé­
sén való részvétele képezte. A kérdés­
ben nem határoztak, hanem a legkö­
zelebbi napokban az ügyet újból meg­
beszélés tárgyává fogják tenni.

Wierl fiercer/ Rómában.

Róma, febr. 10. Wied herceg 
éjjel 11 órakor ide érkezett.
Panama a Panama-csatorna építé­

sénél.

Panama, febr. 10. A csatorna 
építés kczelőségének az igazgatóját 
óriási visszaélések miatt letartóztatták.

A képviselőház ülése.
Budapest febr. 10 A képviselőház 

mai ülésén az elnök bejelenti, hogy 
Szmrecsányinak a kizárása mai napon 
lejárt. A miniszterelnök törvényjavaslatot 
terjeszt be a Hrazitzky János grófi 
család örökös főrendiházi tagságáról. 
A Ház elfogadja az egységes váltó­
jog szabályozása tárgyában benyújtott 
törvényjavaslatot. Az ülés végén Tisza 
válaszolni fog a közmunka tanács 
tagjainak a játékbank ügyében történt 
szereplésük miatt előterjesztett inter­
pellációra.
Házassági hírek a szerb trónörökös­

ről.

Belgrád febr. 10. Udvari körök­
ben azt beszélik, hogy a trónörökös 
pétervári tartózkodása készülő házassá­
gával van összefüggésben.

Egyik hir szerint a cár leányát 
készül elvenni, a másik tudósítás úgy 
szól, hogy Mária Antonia mecklenbur- 
gi hercegnő lesz a menyasszonya.

Von Bergmann & Co. Cetschen.

Steckenpferd
liliomtejszappan

elérhetetlen hatású szeplők eltávolítá­
sára és nélkülözhetetlen szer arc és 
bőrápolásra, mit számtalan elismerő­
levéllel bizonyíthatunk. Gyógytárakban, 
drogériákban, illatszer és fodrász üzle­
tekben 80 fillérért kapható. Szintén pá­
ratlan hatású női kézápolásra a Berg­
mann „Manera“ liliomkrémje, mely 
ubusokban 70 f.-ért mindenütt kapható. ;
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Lázár Mór
Weisz-lTlihály-u. 3.

őrás és »pities.
Arany- és ezüstnemü javítást, vagy 
átalakítást, órák igazítását elvállalja 
felelősség mellett jutányos árakon. 
Régi arany és ezüstnemtit, órákat be­
cserél makkal. Tört ékszereket vesz 

a legmagasabb árakon.

Arany- és éhszerjavitó műhelyek:
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít mindene szakmába vágó munkát.

Asztalosok:
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó! 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Butorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Cipészek:
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.Uri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz- i 
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, j 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Kapu-utca 25. sz. alatt Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női j 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Gingoid Testvérek,
Hirsch r-u.4.Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-itaíok.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Oiuatáru-kEreshEdcH:
üraef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja. 
Újdonság elegáns férfi nyakkendők­
ben és fchérnemüekben.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok, Pilscm ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Byertycgyórak :
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingvertyagyár. Viasz, censin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Férfiszabó üzletek :
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első- \ 
rangú kivitel, jutányos árak.

Kosa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós i 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára. I

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Nähmaier
Ferencz

Brassó, Weisz Mihály-utoa 17. sz.

Készít pecsétnyomó 
kát, dinereket, monog­
rammokat érc és email- 
táblákat, cimtáblákat és 
ruggyantabélyegzőket. —

Fényképészek:
Kovács Sándor,

Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor. j 
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó, 
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork ; 
stb. stereoskoppal együtt 10 korona. 
Minden további kép 40 fillér.

Eázfelszerelési cikkek
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Gépraktársk
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely, Pfaff-varrógépek.
IJndcrwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosmos-kerékpárok.

Kárpitosok;
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Hefcyyártók
lucze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4 Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás ! Viszont­
eladóknak árengedmény.

Kefeüzlstok:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitók 
a. engedményben részesülnek.

Közsöriis és késesek;
Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mii- és 
homorú köszörűs mótor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Elegáns és kifogástalan kivitelű 
polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.

szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg- 
féle gyapjú szövetek, valamint 
csendőrsegi felszerelések raktára.
Pontos kiszolgálás ! Szolid árak !

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Mechanikus:
Liftmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Hői fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Hői füző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Szörmeáruk javí­
tását, átalakítását, fehér szőrmék 
tisztítását, valamint mindennemű 
szörmeáruk készítését uj szőrmék­
ből legutolsó divat szerint készí­
tek mérsékelt árban. Raktáron tar­
tok különféle szőrméket. Elsőrangú 
szakismeretem folytán a legmaga­
sabb igényeknek is megfelelek.

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:
Bartha-féle vendéglő,

(Hosszufalu) bérlője üakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Vésnökök :
Sole Lipót,

Ruggyanta-, érc-bélyegző és hiniző- 
minták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 5. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—23.

Hortobágyi Lipót
fűszer-, csemege- és veyyeskereskedése

rasso. -utca 8. sz.
Szolul kiszolgéth'ts mellett kapható : cukor, kávé, fűszer­
áru; bor, sör, édesített italok, ásványvizek. — Tea, rum, cu- 
korkca, csokoládé, kora zöldség, gyümölcs, élelmiszer és tü­
zelőfa — a leffjutányosabb árakon — Különleges 
készítője kovászos és ecetes uborkának és sarcait 
káposztának, melyekből mindenkor raktárt tart. Telefon 430.

Ivrliszabó üzlete

Brassó, Tehén-piac 7. sz.
(Nagy József-félc ház.)

Nagy raktár honi- és angol szövetek­
ben. Elsőrendű munkakivitel. Szolid ár.

Gránit-, syenit-, márványipar és kicsiszoló gyár.

NAGti JÓZSEF, Brassó, Kut-utca SO. sz.
Elvállal: mindennemű épitőmunkát, sirköve- 
vek, mauzóleumokat, mindennemű stílben. 
Bárhonnan nyert ajánlatból 10 százalékot 

engedményezek.

Szálli: mindennemű hulormárvány munkát.
Modern gépberendezés j'tdgtán olcsó 

ét rak.
Saját márvány-mészkő és trachit-bányák.

Gazdagon felszerelt sirkőraktáramból, hol az 
eladás nagyban és kicsinyben történik, szál­
lítok a t. szaktársaknak egyes darabokat gyári 

árakon.
Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.


